
Balance
Del sector empresarial del Departamento de

La Guajira 2024.

Económico
Abril, 2025.



C
Á

M
A

RA
D

E 
C

O
M

ER
C

IO
CÁMARA DE COMECIO DE LA GUAJIRA

ALVARO ROMERO GUERRERO
Presidente Ejecutivo

JUNTA DIRECTIVA
REPRESENTANTE DE LOS COMERCIANTES
PRINCIPALES 
ABRAHAN JOSE OVALLE ORTIZ 
ISABEL MARIA CURIEL DE LA HOZ 
LIDIS PESTANA ALMANZA 
DAVID ALEJANDRO ROMERO GUERRA        

SUPLENTES
FAMNYS MARIA CAMARGO MINDIOLA 
NEILA ESTHER MADERO NÚÑEZ
ROSA MERCEDES COTES DE LUQUE

REPRESENTANTES DEL GOBIERNO
JUAN MANUEL VENCE COTES 
CRISTOBAL ENRIQUE GONZALES ACOSTA

HILDA ISABEL LUBO GUTIÉRREZ 
Directora de Promoción y Desarrollo
Empresarial
hlubo@camaraguajira.org

YOLAINA DAZA GUERRA
Jefe de Investigación y proyectos
ydaza@camaraguajira.org

EDUARDO DAGOVETT CASTRO
Profesional de Estudios e Investigaciones
edagovett@camaraguajira.org

Carrera 6 No 11 -03, Tel: (5) 7272415
Sitio Web: www.camaraguajira.org
Riohacha – La Guajira, Colombia
Abril de 2025



PR
ES
EN
TA

C
IÓ
N

La Cámara de Comercio de La Guajira elabora investigaciones y
estudios estadísticos socioeconómicos sobre temas de interés
regional y general, que contribuyan al desarrollo de la comunidad
y de la región. 

En el presente informe, se muestran los resultados de la Encuesta
Balance Económico del sector Empresarial del Departamento de
La Guajira 2024, con el fin de conocer el desempeño de la
actividad económica de las empresas del departamento durante
este período.

Esta encuesta fue realizada vía telefónica y online a 413 empresas
de los 15 municipios del departamento durante el período
comprendido entre el 20 de enero al 28 de marzo de 2025.

Esperamos con esta información contribuir a la toma de
decisiones por parte de los organismos públicos y privados
responsables de direccionar las acciones encaminadas al
fortalecimiento empresarial del departamento.
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Disminuyó
52.8%

Se mantuvo igual
31.9%

Aumentó
15.3%

Dinámica de
ventas 2024.

El 52,8% de los empresarios encuestados
afirmó que sus ventas disminuyeron en
2024 en comparación con el año anterior. 

Por otro lado, el 31,9% de los encuestados
señaló que sus ventas se mantuvieron sin
cambios, mientras que solo el 15,8%
reportó un incremento en sus ingresos
durante 2024.
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Mes de mayor venta

De acuerdo con el 31,3% de
los empresarios
encuestados, el mes de
mayores ventas para el año
2024 fue Diciembre



Se mantuvo igual
54.3%

Disminuyó
37.2%

Aumentó
8.6%

Generación 
de empleo

Según el  54,3% de los empresarios, el número de sus empleados
se mantuvo igual. Sin embargo, el 37,2% manifestó que tuvo
disminuir su equipo de colaboradores y solo el 8,6% aumentó la
contratación.



Financiamiento

El 84,18% de los empresarios
manifestó no haber solicitado
financiamiento. Por su parte, el
15,8% sí lo solicitó, pero solo al
9,25% le fue aprobado.

¿Solicitó crédito?
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Situaciones que más afectan
a las empresas.
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Afectación que generan los  
bloqueos viales
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Incremento en los costos de transporte de mercancías

Pérdida de clientes debido a la falta de disponibilidad de productos/servicios

Retrasos en la recepción o entrega de productos

Dificultad para acceder a servicios o materia prima

Cancelación de pedidos o contratos

Ninguna afectación

43,1%

23,0%

20,3%

3,6%

1,7%

8,2%



Afectación de los 
Bloqueos Viales Frente a la problemática de bloqueos

en la vías del departamento de La
Guajira, el 43.1% de los empresarios
indica que han sido afectados al
experimentar incrementos en los
costos asociados al transporte de
mercancias, el 23% ha perdido
clientes y el 20.3% han enfrentado
retrasos en la recepción o entrega de
productos.



de las empresas 2024.
Rentabilidad 

En lo que concierne a la rentabilidad
de las empresas, el 63.9%  de los
empresarios encuestados la
calificaron como media, el  28.3% la
califica baja, el 6.8% alta y el 1% dice
que fue nula.

Media
63.9%
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28.3%

Alta
6.8%

Nula
1%



Nivel de satisfacción
con las ventas 2024.

Con respecto a las ventas, el
53.3% de los empresarios
consideran que fueron regulares,
el 36.3% indica que fueron
buenas, el 5.3% las califica como
excelentes y el 5.1% indica que
fueron malas.

Regular
53.3%

Buena
36.3%

Excelente
5.3%

Mala
5.1%



Nivel de confianza frente
al comportamiento de la economía 2025.

En cuanto a la confianza de los
empresarios de cara a el
comportamiento de la
economía en 2025, el 57.1% la
considera de nivel medio,
mientras que el 36% la percibe
como alta y el 6.9% como baja.

Media
57.1%

Alta
36%

Baja
6.9%
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El 52,8% de los empresarios encuestados afirmó que sus ventas disminuyeron en 2024 en
comparación con el año anterior. Por otro lado, el 31,9% de los encuestados señaló que sus
ventas se mantuvieron sin cambios, mientras que solo el 15,8% reportó un incremento en sus
ingresos durante 2024.

De acuerdo con el 31,3% de los empresarios encuestados, el mes de mayores ventas para el año
2024 fue Diciembre. Por su parte los meses de menores ventas fueron febrero y agosto.

Según el 54,3% de los empresarios, el número de sus empleados se mantuvo igual. Sin embargo,
el 37,2% manifestó que tuvo disminuir su equipo de colaboradores y solo el 8,6% aumentó la
contratación.

El 84,18% de los empresarios manifestó no haber solicitado financiamiento. Por su parte, el 15,8%
sí lo solicitó, pero solo al  9,25% le fue aprobado.
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En cuanto a las situaciones que afectan a los empresarios, el 36.9% señala el aumento en los
costos de los insumos como el principal factor, seguido por los bloqueos en las vías del
departamento de La Guajira (24.5%) y el precio de la energía eléctrica (19.4%). Otros factores
mencionados incluyen la inseguridad (9.2%), la disponibilidad de recursos financieros (3.9%),
la baja demanda de productos (1.9%), el acceso a créditos (1.5%), y el precio de la gasolina
(1.2%),  mientras que solo el 1.5% indica no verse afectado por ninguna.

Frente a la problemática de los bloqueos en las vías del departamento de La Guajira, el 43.1%
de los empresarios señala haber sido afectado por el aumento en los costos del transporte
de mercancías. Asimismo, el 23% ha perdido clientes, el 20.3% ha enfrentado retrasos en la
recepción o entrega de productos, el 3.6% ha tenido dificultades para acceder a servicios o
materia prima y el 1.7% ha experimentado la cancelación de pedidos o contratos. Por otro
lado, el 8.2% indica no haber sufrido ninguna afectación.
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En lo que concierne a la rentabilidad de las empresas, el 63.9% de los empresarios
encuestados la calificaron como media, el 28.3% la califica baja, el 6.8% alta y  el 1% dice que
fue nula.

Con respecto a las ventas, el 53.3% de los empresarios consideran que fueron regulares, el
36.3% indica que fueron buenas, el 5.3% las califica como excelente y  el 5.1% indica que
fueron malas.

En cuanto a la confianza de los empresarios de cara a el comportamiento de la economía en
2025, el 57.1% la considera de nivel medio, mientras que el 36% la percibe como alta y el 6.9%
como baja.
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